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A népiélek finomítása az elemi is­
kolákban.

A háború olyasféle, mint a működő vulkán. Hamu- 
csűve!, lávával borítja be a környezetet. A háború 
hatásaiban oly hatások is vannak, amelyek szennyes 
kéreggel vonják he az egyén lelkűidét! Ez a kéreg 
érdessé, szögletessé teszi az ember magaviseletét, 
magatartását, illemét és beszédét. Ez alól a gyermek 
sem mentes. A nevelés hiába jár a már kitaposott 
inakon, nem tud e tekintetben célhoz jutni, nem 
bírja a háború okozta kérget lecsiszolni, lesimítani 
a leiekről. Itt más nevelési eszközükre is van tehát 
szükség.

Az eddigi fejtegetések igen sok ily értékes 
eszközt vetettek felszínre. Kár volna tehát az ismét­
lésekbe bocsátkozni. Egyet azonban nem láttam az 
eszközük között, és pedig azt, hogy nem hívjuk segít­
ségül a természet nevelő értékét. Minden hajt pusz­
tán és kizáróan a mesterséges tényezőkkel iparko­
dunk orvosolni. Régi tanulság, hogy a bajt nem 
lehet a maga megfertőzött környezetében sikerrel 
és gyökeresen gyógyítani.

Hanem, ha azt akarjuk, hogy a gyógyítás feltét­
lenül biztos legyen, ki kell ragadnunk az illetőt a 
megfertőzött környezetből és ellentétes környezetbe 
kell vinnünk. Ez természetesen rávonatkozik a há- 
borúszüitc lelki hibákra is. Ismerjük a régi görögök 
történetét és nevelését. Valahányszor háború dúlt 
az országban : a nevelés a keletkezett lelki hibákat 
a természet nevelő tényezőivel gyógyította. Ma nem 
is találunk államot, amelynek oly erkölcsileg edzett 
nemzedéke volna, mint a régi görögnek. A tanuló­
ifjúságot idejekorán megtanították a természetet 
szeretni, a természeti szépben gyönyörködni és el­
mélyedni.

Lélektani tény, hogy az ember lelki megnyi­
latkozásai nem egyebek, mint a külső világ sug­
gestion Amilyen a környezet, olyanná lesz a lélek 
is, A görög egyén term 'szeti kö nyezetében nyilatko­
zott meg a természeti szép, amely lecsiszolta a lélekről 
azt, amit a mesterséges, szociális környezett rakott reá.

De nemcsak a régi görög nevelésre lehet hivatkoz­
nunk, de a mindennapi tapasztalatra is.

Általában bebizonyított tény, hogy azok az em­
berek, akik a természet ölén gyakran tartózkodnak, 
lelkileg nemesebbek, őszintébbek, egyszerűbbek, 
mint csak a társadalomban élők. Azonban ez a tétel 
csak azokra vonatkozik, akik örömet, gyönyört 
találnak a természetben. Erre pedig nevelni kell az

embereket, még pedig úgy a városi, mint a falusi 
embereket egyaránt. Mert ugyebár a régi betyár­
világ kint ütött tanyát a természet ölén s mégis 
gonoszságokra vetemedett ? A kóbor cigányok sokat 
járnak-kelnek a természet ösvényein ; mindamellett 
rabolnak, lopnak és gyilkolnak. A falusi nép élte 
javát a természetben tölti. Oda rögzíti öt a minden­
napi munka. S mégis azt tapasztaljuk, hogy az ő 
lelke is tele van a háborúszülte hibákkal, ferdesé- 
gckkel.

Mindezekből látnivaló, hogy a természet értékei 
csak akkor érvényesülnek az egyénben, hogyha a 
nevelés alkalmassá teszi őt erre. Maga-magától nem 
tudj x a természeti szépségeket felfedezni és nem tu j 
azokban gyönyört találni.

A nevelésnek tehát előbb el kell oszlatnia azokat 
a homogén gátlásokat, amelyek az embert vakká, 
siketté, egyszóval érzéketlenné teszik a természet 
ölén. Érre törekszenek és ezt célozzák az iskolai ki­
rándulások. amelyek a kultuszminiszter rendeleté 
folytán a folyó tanévben is érvényt szereztek az 
iskolában.

A kirándulások alkalmával hívjuk fel a tanuló 
figyelmét a természeti szépre. Ha a tanuló elmélyed 
a természeti szép szemlélésébe, biztosra vehetjük, 
hogy lengésbe- mozgásba került az örömérzet. Az 
öröm, mint tudjuk, gyorsabbá teszi a vérkeringést, 
jobban locsolja az agysejteket és egyúttal lemossa 
róluk az iszapot, szennyet, amelyet a háború hullá­
mai raktak oda. A tanuló lelke tehát szinte meg­
fürdik a természet kellemes, szép környezetében. 
Frissebb, tisztább és nemesebb lesz. Vonjuk be ebbe 
a munkakörbe a nép foglalkozását, a gazdasági 
munkát. Ezzel nemcsak jobbá tesszük a népet, 
hanem munkáját is tökéletesebbé tesszük.

Ha a nép azt látja, tapasztalja, hogy az udvaron 
széthányt trágyadomb nemcsak csúnya és egészség­
telen, hanem értéktelenebb is. ha észleli, hogy a 
helyesen metszett, nyesett fa, szőlőtőke termé­
kenyebb : felfogja, megérti a munka szépségét, 
nemességét. Lelkében finomabb árnyalatok foglal­
nak helyet. Leikéről leperegnek a háborúokozta 
pikkelyek. Rengeteg anyagot találunk a nép munká­
jában, amit a lélek finomítására fordíthatunk. 
Nézetem szerint csak a nép munkája révén jutha­
tunk a kitűzött célhoz. Oda kell lépnünk, ahol a 
hasznos a kellemessel, a széppel találkozik. A szép 
beszéd és miegyebek kevésbbé cél térő tényezők. 
Nemesítsük tehát a nép munkáját, még pedig a ter­
mészeti szép latbavetésével.

Szobolovszky Janos.
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</,n]V, "1 'ltjuk el. amit Zit
... n liin! tlink : • i/ig-vérig háziasz- 
Zita királyné előttünk all mint a
■n/env, onkényteleniil is fölmerül 
;ri.i.vs. va:i'ni ki lehetett a nvkla- 
en gondolkodtam, véletlenül egy 

kerüli a k v el ni a.1 es ebben vg\' 
melv felsiges királynénkat ábrák 

szűz, szetit Zitaimád közi
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nem e

véduszentj.- es iné 
(Szavalat. I

NÉPNEVELŐ

Zita királyné.

181. .

Kevés 
király 
■szóin'?- 
gondos jo 
bennünk az. 
kepe 1 Miilori 
kohgii gaei"S lap kerti 
kepei találtam, mely 
zolja, amint buzgón 
kiipe elolt. Lgvsz.rrv megértettem mindent. Ezt 
o!\ astam :

.<?!!, -/vili Zva egV'Zeru szakacsné volt l.ucea- 
han, FatiüeFI; uumiiiiál. Pompásán fűzött, de min­
dennap eljárt templomba, légyszer sok vendege; 
vart ebédre ea.ek o;,. 1 ekem az ételeket s miken 
miséié liú;ane"Zt.i: . elszaladt a kozvü templomba. 
Buzgón imádkozott; de amikor a templomból kijött, 
rémültén Lk"..:. hmv mai .le! xan s a tanulok siet­
nek haza az iskolából. Biztos, hogy a konyhán min­
den odaeketí. Elhatározta, hogy beismeri hibáját s 
elbocsátását Soma kérni. Amint a házba lepett, a 
konvhahú! pompás illat áradt.

Mii ven szerencse, g.md--ha Zita. hogy asszonyom 
észrevette t avul létemet es megforgatta a pecsenyét. 
Megkömivebidtén szaladt fel a lépcsőkön. De ki 
írhatna te meglepetés:!. amikor arról győződött 
meg. hogy asszon'.'.mák s miniről nincs tudomása,, 
ha mm csoda oviéin. Zita végtelen meghatott­
ságot érzeti. Bűidre borult., összekulcsolta kezei; 
és megfogadta, Iiegv ezentúl egyedül az Isten­

ein volt királynénk példaképe, 
ma is az.

Királynénk.?■

S mint egykor (>. királynénk légi1 te is 
Szeret., é-s gondos jó anyánk,
Enyhíts nvoiv.on. törölj Ív a könnyet, 
S vigasztalva jard tie a hazáink.

S a merre jársz, léptéid nyomába 
Beller virág, halakönny fakad.
S letörlőd a sz. riwdcsnek könnyét,
Jó szived mindenütt;vigaszt ad.

Szűz szent Zita kepe elolt buzgói
Imára kulcsolod a kezed,
S imádkozol : oh riv feledd akkor 
A békére váró nemzeted !

Vallásos szülői önkén'".,lenül is a legmegfele­
lőbb példaképet ál ütöttük a leendő királyné elé! 
Szent pártfogójának erényeit : az. egyszerűséget, jó­
ságot, háziasságot, közvetlen, leereszkedő modort, 
kőitelessegtud.ást sajátította el. Es épen ezen jó- 
tulajdonságaival nyerte meg ÍV. Károly, felséges 
királyunk szivét es ezzel nyerte meg nemzetünk 
lángoló szeretetét és tiszteletét.

(Kérdések.)
(3 rész.) Mini hfcrcegasszony, Zita a család körében 

gyakorolta a jó, gondos anya tisztét. Gyermekei gügi- 
csélesét hallgatta. Részt vett apró játékaikban es él­

ik i. //.mg?..," ,' ?. Kedx'es gyermeke?? ! F.r/seheí 
kir.dvik halálát után hoSs/ú éveken-keresztül híány- 
' .it magva:' vámról a kiralvpe. Megszoktuk, hógy 
; re Sell LiSSUk a/ I 1 beheb A szivünk melyén ott 

hord ..műk emlékét, visszasírjuk, nélkülözzük bit, 
min; gr innék édesanyját. IX m.g mi törtem. 
Uüti november 2í, óta " egy halottal több pi hen 
a becsi kapucinusok templomában. I. Ferenc József 
apostoli királyunk nyugszik on hitvese, a királyné 
meiiit!. .Azóta új királya van a magyarnak, .kit

ilecea.Ii-er ei'-.in KoroiLizott meg. X k.e,'iia- 
zá.ssal IV. K-.u'olv megnyer!v felségjogait. Ö ivíost 
após: •!;: kir.övünk, szerit v< sérthetetlen. \ magyar 
trónra IV. Károk nem jött egyedül, királynőt ho­
zott.'’' magúval, S etted a pillanattól kezdve egy! új 
ívjeZe! kezdoelik nemzetünk külső es 'oelsö életéi leli. 
Iáira. i;jú. szép királyné ül a trónon !

lm vtiíiek a királynénak ma a születésnapja xan. 
Mint magvar kmvoknak, kötelességünk un. vt híí- 
s.g < - :tel ünnepelni. Nem csak azért, inert
grot Appmiyi Albert, a vallás- és küzoktatastijgyi 
miuis/ter ti r erre félsz ..Sít ot l ; ha csak ezért tesszük, 
az csak engedelmesség. Mi a királynéban a sok eben 
keresztül nélkülözött nemzetünk nagyasszonyai ke­
ressük es hisszük meg is fogjuk találni! És ez a 
bizalom es .1 nyomában fakadt tisztelet, szeretet az 
"ka annak, hogy mi ma megünnepeljük királynénk 
szüle résé nek évfordulóját. ,

(Kérdésük. A földrajzi helyek kikevesielésv.)
•: Pianorebail. Bécsújhely. Selmámul.)
II. té/é.m ; ,g /Vaksi:. (1. rész.)
Ismerkedjünk meg felséges királynénkkal köze­

lebbről. Klub'- a gyermekkoraiul mondok nektek 
egy par dolgot.

Pianoreban (Szicília ísz.) született 1892. május 
ó-én. Atyja Robert pánnai herceg volt. A család hun 
pi gverni, k riozött a kis Zita vidám, deríts gverniek-' 
e-xekvi : iltoti el. Szülei szigorú es vallásos nevelés­
ben részesítették. A legszebb napokat Bécsújhelyen, 
majd Sdixvarzauban töltötte el.

(Kérdések.)

i2. rész.'; Ibi i, ev tavaszán .é-pett házasságra IX'. 
Károllyal. A hercegnő min; feleség kel dologban 
Hitük ki különösen. Gondos, jo édesanya, ki minilen 
szabad perget gyermekei körében tölti el és jó házi­
asszony. Akkoriban csak egyszerűbb, főúri életre 
kfsziibek, a iráni wgtelell nieSSZeSeghcll látszott 
előttük, hiszen meg élt a trónörökös, Féltene Ferui- 
náind. Zita főhercegnő úgy élt, mint a tiszti asszo­
nyok általában élni szoktak. Hiszen általános cso­
dálkozás: keltett például azzal, hogy a legkisebb, 
legkevesebb kényelemmel kccsegtető állornásíiéIVeikre­
is elkísérte urát. ahol reggel négykor is felkelt, hbgv 
a szolgálat parancsát követő férjének sajátkezűié« 
készítse el a reggelijét. Evvel megmutatta,'hogy nem 
csak jo háziasszony, de szerető, gondos feleség! is. 
Ért a háztartás minden ágához. Tud főzni, varrni stb.

Szűz szent Zita képe előtt buzgói 
Imára kulcsolod a kezed.
S imádkozol ; olt no felejtsd el a 
Didói harcban vérző nemzeted.

(Minta tani tás.)

Folyó év május 9 én, Felséges királynénk születésnapján, 
az angolkisasszonyok vezetése alatt, álló budapesti kir. 
kath. tamtónöképzö gyak. iskolájában tartotta: Sxed- 

mákvJ. tanítónő.
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halmozta őket szeretettnek minden jelével. Mikor 
királyit > lett, komoly kötelességek hárultak reá.
,\ családnak ez a kis köre nagyon kibővült: Ő 
mindnvaiiniknnk édesanyja lett. Es mennyire szük­
ségé van a háború csapásai alatt roskadozó nemzet­
nek a királynő anyai gondoskodására! Mikor 
Erdélyből kiűztük a románokat, lent jatt a 
troiiörököspár is! S mennyire megszerették őket! 
Zita hercegnő son a járta ott is a tábori kórházakat, 

megtekintette a négy puszta fal közt fekvő sebe­
sülteket, akik elhagyatott «águkban szomorúan gon­
doltak szülőföldjükre, családjukra, jószágukra,
A trónörökösné ajkáról, mint a pergetett méz, csur­
ig, itt a vigasztalás szava. Ha jóságos szemével rajuk 
tekintett, ha kis kezet rátétté izzó homlokukra, 
mintha csak angyalszárnyak legyezték volna a szen­
vedő hősöket.»

De a királyné nem csak látta a nyomort : segített 
is azon. Nagy anyagi erővel segítette az Erdélyben 
létesült . Pro Transylvania» (Erdélyért) egyesületet. 
Ennek célja, hogv a román betörések következtében 
tiinkre jutott erdélyieknek segédkezet nyújtson. Ez 
az egyesület Zita királynénkban tiszteli Védőnőjét.

Ha egv egyesület szamara nevet vagy védőt 
(pártfogót) keresnek, olvat keresnek, kinek ne ve vei 
egyúttal követendő példát is állítanak az egyesület 
\ vzeloi eS tagjai elé.

A szerénység,egyszerűség, háziasság es a szegények, 
szenvedők iránt résztvevő szív jellemzik felséges 
királynénkat. Állíthattak volna az egyesületek az 
0 nevénél méltóbb nevet az egyesület védőjéül V 
Ezért viseli az Ő nevét a »Zita otthon» (hadiárvák 
felnevelése), a »Zita kórház» stb.

(Kérdések.)

Ili. Befejezés. A május 9-nek méltó megünneplé­
sére gróf Apponyi Albert, vaikis- es közoktatásügyi 
miniszter úr az irgalmasság cselekedeteinek gvakor- 
! isára is felszólít!

Mit tehetnétek ti ?
Imádkozzatok a királynőért s imádkozzatok a 

hadiárvákért.
(Ö sszeíoglaló kikérdezés.)

IV. Alkalmazni.
. A magyar nemzetnek volt sok és nagy vétke
S büntetését már átszenvedte o ;
De erénve is volt és jutalmat érte
Még nem nyert — jutalma Esz a jövő.»

(Petőfi S.)

A múlt vétkeiért e rettentő világháborúban meg­
szenvedtünk. jutalmunk a jövőben van. És a jövő 
jutalma a dicső be ke lesz ! S amint az 1867. kiegye­
zést is a királynő alapozta meg, úgy a mostani beke­
nek is királynő. Zita királynő Esz a siettet«ije ! Az ő 
szerzetének kell fclmelegítvnic a háborúban meg­
dermedt szíveket.

(Szavalat.)
«A magyarok Istene.- (Petőfi S.)

Véget ér majd a háborúnak rettentő hétköznapi 
xesz«tdsége es a királynéban hízva, cárjuk, a szép, 
derűs békeünnepet! "S amint Erzsébet királynét, 
nemzetünk jótevőjét, úgy kísérjük Zita kiulynet 
< -i magyar hagyományos királynői tiszteletével 

és szüreteiével! Hisszük, "tudjuk. 0 nem Esz érde- 
nietlen rá!

IRODALOM. MŰVÉSZET.
Olvasó és Tankönyv a rom. káth. osztatlan elemi 

népiskolák számára, irta és szerkesztette Ember 
Karoly, kiadja a Szent-István-Társulat. Az osztatlan 
iskolák működésének fejlődését, értékét mozdította 
elő a Szent-István-Társulat kiadásában már az 
1896—7. tanévben megjelent Olvasó- és 7 tankönyv. 
\ vidéki kartársak a legnagyobb ürömmel fogadtak az 
Olvasó- és Tankönyvet,amely egyszerre megoldotta a 
kath. osztatlan népiskolák tankönyvkérdését. A ke­
dély- és szívnemesítő olvasmányok, valamint a népies 
irodalmi termékek szeretemre buzdító, az irodalmi 
termékek szükségszerű élvezetére vezető költői ter­
mékeket pedagógiai érzékkel csoportosítja külön az 
osztatlan népiskola ill—TV. és külön az \—VE 
osztályai szamára. De a tantervben az egyes osztá­
lyok számára előírt tantárgyakat és azok anyagát 
is így csoportosítva dolgozza KI olvasmányokban. 
Az olvasmányok feldolgozása számol a gyermekiélek 
minden igényével. A képzettség, fejlettség, a foko­
zatosan fejlődő gondolkozás, az érző és cselekvő 
gyermek-elet szempontjai mind-mind az elméleti és 
gyakorlati pedagógiában teljesen otthonos szak­
férfiú könnyedségével vannak megvalósítva ebben 
az Olvasó-'és Tankönyvben. Meglátszik a könyv 
minden során, hogy szerző éveken at tanított a nép­
iskolában is. Tehát ismeri gyakorlatból is a népiskolai 
nevelő-tanítás munkáját. Dacára annak, hogy a 
könyv közel egy negyedszázad óta egyik Egaltalá- 
nosahban kedvelt és használt kézikönyv e az osztat­
lan kath. iskoláknak, azért nem elavult, úgy a 
szerző, mint a kiadó Szent-István-Társulat fáradsá­
got és költséget nem kímélve, időről-időre a felmerült 
újabb igényeknek, rendelkezéseknek megfelelően át­
dolgozva, megújítva bocsátja azt a kath. tanítóság­
nak, illetőleg a kath. iskoláknak rendelkezésére..

Így nem regen a részben osztott kath. iskolák 
használatára két kötetre osztva I. Rész bővítve külön 
könyvben, a 111-—IV. rész egyesített osztályok számára. 
a ll. Rész bővítve külön könyvben, az egyesített V—VI. 
osztályok részére is meg jelent.

Az egykötetes, az osztatlan rám. kath. népiskolák 
használatúra hasonlóképen a változott igényeknek 
megfelelő átdolgozással, eredeti alakjában ma is 
kapható. A kiadó Szent-István-Társulat (Budapest.
Vili.. Szentkirályi-utca 28.) kívánatra készséggel 
küld mutat vány példányt. Az «.Olvasó-és Tankönyv» 
fölöslegessé teszi a külön olvasó és cgytb kézi­
könyvek beszerzését, amivel megkönnyíti a iup 
gyermekeinek könyvvel való ellátását.

HÍREK.
Az Orságos Kath. Tanügyi Tanács elnökségi ülést 

tartott f. hu 12-én. E'.hataiozfa, hogy az új tanévet 
megelőzőleg országos bizottsági ülést rendez. Meg­
állnák állapított a tárgyrendjét. Ismételten megsürgeti 
etryvs kath. tanítók családi pótlékának, háborússegé- 
l vének, ruins cgél vének kiutaltathat. Kimondta, hogy 
a Balatoniéiul üdülő házban egy szobát a Balatonra 
leránduló kath. tanítók és tanárok részére tartja fenn. 
Ott az ilktők 3 tor. napi árért lakost kaphatnak 
hét napon at. jelentkezések Bőm Lajos igazgató 
inhoz inrézenJők Balamnlclle. _

A Kath. Tanítónők Orsz. Egyesülete f. évi június 
hó 26-án Budapesten, a Szent-Szív zárda dísztermé­
ben évi közgyűlését tartotta. A nagyszámmal egybe-
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_ , : :,í!!íti.-;t'ik a közgyűlést megelőzőleg szentmisét j
i A, A vallás- as közokt. minisztérium képvi­

sel-. Nh., it msgjvknt dr. \\ Iff N.milor min. ranaesvs,
..s \.: |st\..n pulatus. min. i'<zt.-tanavs"<.

A ■; /gyük s: a s nrwsa;i\"i üvörgy epri imck (* 
akaJaK <ztatása á Ívtan i'-zv. gr. Karolyi Uyuláiiie, :

.gwsúl-.-i iarsviiViknoic lelkes, buzdító beszeUe

)r.'W if: Na.nd'ir miniszteri tanácsos biztosította 
egyesület .--t. hogv a tankas,tg üuv.it a miniszter 

a: ii;v nci-v!' z kiveri mindenkor szívvel vs leiekkel

V;aue: írnia titkár jelenti, hogy az egyesületnek 
'174 te. ;a van. Beszámol az egyesületnek lefolyt 
v\ i atie'e desei'i !, teveKenvscger-ol. jelenteset az 
i.uvv'idet! életben minél tevékenyebb és buzgóbb 
les Vetek', v.iki kik’. S llUZdltással IvjvZie be. A ;k '1Z- 
1 e s szeüteazsua; i-nizuttsaui je tente s kapcsait a 

g-. illés t. éviiieiviiaié fi K-r 4 pl l\-ra való íel- 
vfueléséi haPIri-zza. A közgyűlés a reui tisztikart vs 

:■ s. : .aki!au egyhangúan megválasztotta, 
tke .:á:a r Irma az euvesiik-ti élet fontossngarul tJtr-

i>r. Er:i~:t Sándor az egyesület alelnüke • Feiaiíu- 
: eUtnttel értekezik. A tehetsegek ébresztését.

; <z'eset hangoztatta. Kitartásra buzdítja az 
,uv.s.tkt tauiait korunk hamis jelszavaival szemben 
s az .uvesfilétvt cölöphöz. hasonlítja, amelyet semmi- 
fel.. sz.nnves áradat el nem moshat.

I' •: ix.iri iyiie :i n-inewlés fejlődéséről tartott

i >;. £>•:•;; s ndor alelnök előterjesztésére üdvözli ö-
• . i mein s/tett a közgyűlés Szmrecsányi György 
egri érsekhez, mint az egyesület elnökéhez, Cscrrwch

• 1 - in'v.up: imasioiz és gróf Zichy János kultusz­
miniszterhez. i zv. urof Károlyi Gyuíane a róm. katli. 
tanítónők Otthona tervének megvalósítására tett 
intézke désekről szamok be.

\z euve'iilet f. ho elej.n lolytaté.lagos gyűlést tar­
tót: \k-'zprémken, az Angolkisasszonyok intézetének 
dísz:e-riikben. 11 gyűlésen a vidékről is többen reszt 
vittek. A gvalest Rí'tt Nándor veszprémi püspök 
nvhvita irieu, ki fopászíori hides szavakat intézett a 
nemzeti r/mevdes munkásaihoz. Rámutatott a mlak 
az odaadó munkának fontosságára, melyet a liit- 
; aliases tanítónő az iskolában, az iskolán kivid egy­
aránt a köznevelés emelkedése érdeké bin, főleg a 
mai . ó/ ny l. k- /ölt ki:,ji. A jelenlevők mély át- 
irtesse! es ,.‘érzéssel fogadták a fopászrori oktatást.
.VI unr Zemlcnyi angol kisasszony, a tanitónőképttü- 
íntiizct pedagógiai tanára, hosszú éveken at gyűjtött 
1 apasztaUttaihol közölt mindvégig vonzó, tanulságos 
útmutatásokat a neveló-tanitó munkához á kaih. 
mag vari tanítónőknek.

Uj nevelőintézet Kisvárdán. A Szent: Orsulyareiidi 
szerzetesünk Kisvardan (Szabolcsin.) internátussal 
össze Kap', soh róm. katli. jellegű nevel, ".intézetet léte­
sítenek, amely már 191:8. évi szeptember havában 
megnyílik. Az intézel nyilvánossági joggal felruhá­
zó?; a) hatosztályú elemi leányiskolára, b) mgvmo/iíbní 
tanítón '’képzőre. e; c) továbbképző női ma^ániai\io- 
lyumrq tejed ki. A tanlUmőképzöt fokozatosan áilítiak 
id: a továbbképző riúyántanpúyam poh>. ifkaiét vég­
zett növendékeket nyelvekben, zongorában, rajéban, fes­
tészetben. kézimunka- és háztartási ismeretekben óhajt 
tovább tanítani. Az internátusba valSáskűIönbSeg 
nélkül fogadnak be növendékeket, akik esetleg más, 
kisvárdai iskolát látogathatnak. Előjegyzéseket fel­
vételre, az intézet elöljárósága már most elfogad.

TÁJÉKOZTATÓ.
Körrendelet a hadrakdt sereghez beosztott arcvonalbeli 
szolgálatra alkalmatlan tanerők fölmentése tárgyában.

A va'.Ui- es közoktatásioni miniszter a következő 
körrendeletét küldte meg az egyházi főhatóságoknak :

A m. kír. Imnvédelmi miniszter folyó évi június hó 
"-,■11 217.1'.,s-' s/ám akut kelt afiralax al tudomásomra 
hozta, hogv a es. és kir. h:idSertgfi'iparaitcsnokság liozzá- 
l.irult allfi"Z, hogy ■ IVKUakelt sereghez beosztott nép- 
fölkelésil hadi szolgálatra fegyver nélkül alkalmas seged- 
szóllgálatos a lka lm izási csoportba tartozó legénységi 
állományú thadaprudjel-éteket is beleértve), valamint 
honvédcsapat szolgálatra nem alkalmas, helyi (irodai, 
liadt.ip, kiképzé-i -fit.) szolgalatra alkalmas zászlós, 
tan-zvméTyzvt a tényleges szolgái t alól fuimeiitessék.

A fölmenté:- méltányossagának elbírálása es annak 
gyors keresztülvitelé aljából fölkérem a Címet, hogy 
ugv a m. kir. honvédségnél, mint a es. és kir. közös had­
seregnél szolgálatot teljesítő, a hadrakvit sereghez be­
osztott es fenti osztályozással him egyéneknél az itt 
közéit minta szernn" s minden egyénről ktilöii-külön 
szerkesztett névjegyzékét mielőbb hozzám juttatni szí­
veskedtek.

Budapest. lblfS. évi június !?•'. 20-án.
ZtcZ/v.

Á SZERKESZTOSEG ÜZENETEI.
G. L. Az eö'id és utód között az. osztozkodás eseteit a 

Rendtartási Szabályzat részletesen megállapítja. Mind­
azon berendezéseket, amiket az elő I eszközölt, méltányos 
éir mellett az ut.Wl átveheti ilyen a viüanyoscsengö-he- 
rendezes is. A termesben levő fákat a kertből az előd el 
nem viheti. A beültetett oltványokat sem. Az ti töd a 
.gyümölcstermésből annyi '/u részt ad át az elődnek, 
,'ihány hónapig az évbeli az elhagyott állást betöltötte. 
Ugyanígy részesedik az egyéb termésből is. I. F. Köz­
zétettük. F. B. A két rendele' figyelembe veendő a 
jövő tanévre készítendő részletes lecketerv anyagának 
elrendezésénél. Az illetékes egyházi főhatóság a körlevél­
ben közli rendelkezéseit. Ez kötelező.-- B. J. Azt kérdezi, 
hagy a róm. kath. tanítok megkapják-e visszamenőiég az 
1 17. évre Szóin családi pótlékot, vagy nem. A törvény ren­
delkezése 1017. ev július l-to! jgvri azt. Válaszunk: igen, 
meg kell, hogy kapja, mért a törvényes rendelkezés úgy 
irta elő. Tanácsunk : írjon egy kérvényt a miniszter úr­
hoz. Szerelje lös azt az összes megkívánt adatokkal vs 
küblié he az. Országos Kath, Tanügyi Tanács elnökségé­
hez. Budapest, fözentkir.ilyi-utca 28. A Tanács elnökségé 
szemé!)esen fogja benyújtani illetékes helyen. — B. K. 
A háború- segélyt is kérelmezni kellett volna. Utólag 
azonnal kcrt-iiriezzék. 2. Nem. Előbb a családi pótlékot 
kérelmezze. -- Sz. J. Beérkezett. Közzétettük. Cdv Őz- 

Gazdasági oktatás. I. A Szent-1stváii-Társulat 
az ny libán nyomatott tankönyveit már úgy az egészség­
tani. mint a gazdasági oktatást illetőleg kiadott újabb
remíeleleknek megfelelően átdolgozva adja ki az 1918...
19. tanévre. 2. Intézkedni fogunk. Régi kívánságra 
történt így. Mi akkor sem helyeseltük. — K. A. Mi úgy 
tudjuk, hogy a rendszeresített állásban működő róm. 
katli. tanítók és tanárok az I. csoportba tartoznak, tehát 
a ruhasegelv törzs-oszege 11 >i «0 korona es a családi álla­
pot tol fíiggő többlet 490 korona. A rendelet félreérthetet- 
fénül a családi pótlékra vonatkozó csoportokról beszél.

Sz. L. Az Ország"- Katii. Tanügyi T anács mindenkor 
készséggel járt el a nyugdíjas kartársak érdekében is. 
Ez: az ügyet is kezébe veszi. B. Zalabér. Intézkedünk.

A rovatos minta a Néptanítók Lapja- folyó évi 
-ó- 47. számában találhatói, annak megfelelően elkészí­
tendő. Szert
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PÁLYÁZATI HIRDETÉSEK
A pályázati hirdetéseknél minden sió egyszeri közlési díja 6 fillér.

Esztergomi érseki megye,
Patvarczi rém. kath. e'emi iskolai tanítói Alisra pá­

lyázat hirdettetik. javadalma : szabad la1 ás-szükséges mel­
lékhelyiségekkel és 100 kor. a hiba" 'ségtö . a tör-bi ál­
lamsegélyből. Kérvények augusztus 10-ig Jeszenszky 
Kálmán apát plébános, iskolaszék! elnök etilére külden­
dők Balassagyarmatra. -97—1

Az ipolynyéki róm. kath. iskolaszék pályázatot hirdet 
az ujjpnnan szervezett 4 ik tanerői (nőtanít', i) állásra, 
f. évi július hó 21-iki határidővel, liletméuyei: Törvé­
nyes fizetés (helyi járulék 100 ior.„ a többi államsegély) 
és 240 kor. esetleg természetbeni lakás. Kötelmei a díj­
levélben. Pályázati kérvények az ipolynyéki plébámahi- 
vatal címére küldendők. (Honim.) Iskolaszék! elnök.

3H;.. t
A nagyszombati róm. kath. városi elemi fiúiskolánál 

megüresedett rendes tanítói állásra ezennel pályázatot 
hirdetünk. Megválasztandó tanító köteles a mindennapi 
és az ismétlőiskolának a nagyszombati róm. kath. auto­
nom hitközség iskolaszéke által kijelölt osztályát vezetni. 
Évi járandóságai: 12C0 kor. fizetés, természetbeni lakás 
vagy ennek ellenében 330 kor. lakpénz, r, 20 kor. évi 
kertilletményt is beszámítva, 120 kor. fapénz, 40 kor. 
irószerátalány. A faátalány saját szükségletére vonatkozik. 
Pályázótól a magyar és tót nyelv ismerete kívántatik. 
A keresztlevéllel, oklevéllel és működei; bizonyítványok­
kal kellően felszerelt folyamodván vök július 31-ig a nagy­
szombati róm. kath. autómon hitközség iskolaszéke cí­
mére küldendők. A járandóságok élvezete szept. 1-én 
lép életbe, amikor az állás is elfoglalandó, '/.eiliger Alajos 
apát-plébános, iskolaszéki elnök, lludytna Emil iskola- 
széki jegyző. 320—1

Az óturai áll. segélyezett róm. kath. iskolaszék há­
borít tartamára felső osztályok vezetésére helyettes tan­
erőt keres. Jövedelem: Egy bútorozott szoba fűtéssel 
s havi 100 kor. Pályázhatnak okleveles férfi- és nőtaní­
tók, sót nyugdíjasok is. Az állás sz.ept. 1-én elfoglalandó. 
Kellően okmányolt kérvények Gáspárén Ignác fíéda 
róm. kath. plébános, iskolaszék! elnök elmére Otnjara 
küldendők juhas 31-ig. 32/ 1

Komjáti' róm. kath. iskolánál férfitanítói állásra pályá­
zat hirdettetik. jövedelme a díjlevélben van megállapítva. 
Választás augusztus l-én. Orgonáim tudok előnyben. 
Kérvények Horváth József plébános címére küldendők.^

Egri érseki megye.
A vallásalap által fenntartott pusztaecseghi Bprzi ma­

jorban levő róm. kath. jellegű népiskolánál megüresedett 
tanítói állásra pályázat hirdettetik. javadalmazása az iskola- 
fenntartó alapítványi uradalom részéről a magy. kir. val­
lás- és közoktatásügyi minisztérium 136.146 1917. sz. a. 
kelt intézvénye szerint havi előleges részletekben járó 
1200 kor. évi készpénz fizetés, természetbeni lakás az 
iskolaépületben és a hozzátartozó melléképületek hasz­
nálata, kert és az utólag megállapítandó dologi kiadások 
összege, tizen összeg az utolsó alkalommal iskohmtés és 
egyéb dologi kiadások fedezésére 340 kor. volt. A nagy­
bérlő a fűtéshez szükségesekben és egyebekben segítségre 
készséges lesz. Kötelessége a tanítónak az osztatlan isko­
lában úgy a mindennapi, mint az esetleg ismétlő tanít­
ványokat törvényszabta módon tanítani és nevelni. Pá­
lyázhatnak fi- és nőtanítók. A folyamodványok a m. kir. 
vallás és közoktatásügyi minisztériumhoz címzendők és 
a plébánoshoz küldendők Dévaványára, Szolnok megyébe.

277—1
A dévaványai róm. kath. iskolaszék kél hadba vonult 

tanítójának helyettesítésére pályázatot hirdet kel helyet­
tes állásra. Mindegyiknek javadalmazása: a hitközségtől

évi S' 0 kor. Lakás legszükségesebb bútorokkal, ágy­
nemű nélkül. Az áiiamségéiy kiutalását számlára ;.z 
iskolaszék kérelmezni Ígéri. Utisőltségüket iskolaszék 
megtéríti. Ha tanítóképezdészek lennének, iskol.a.-zék 
vizfgadijtfkat is megfizeti. Pályázhat férfi vagy nő. Kér­
vények rém.kath.iskolaszék! elnökhöz küldendő;-: Dévá­
vá« vára (Szolnok® ) 25 lg. 2t 4—1

Önállóan végezni indő helyettest keresek fiiiális kán­
tori teendők elvégzésére, egv és fél, esetleg két hónapra. 
Tanítani r.em keli. Fizetés 240 kor. és bútorozott szoba. 
Az.állás azonnal elfoglalandó. Lehet Mihály rém. kath. 
kántortanító Xvirbogdány tSzabolesm.) 25v—1

Szurdokpüspöki róm. - kath. iskolához a had bevonult 
tanító kehettesité-ére a bevr nttlás tartamira be.veties 
kerestetik'. Fizetés a szolgalmi időre havi lull kor; bút 
torozat'an szoba. Zenében járta-T, mellékes jövedelmet 
nyerhetnek. Választás július 2S-án lesz, mely időig a 
kérvények az iskptaszfhi;n -be'-ü'dcndök-..' 265—1

Jászapáti (Jász-Nágy-kún-szohiokm.i rém. kath. iskoe 
laszéke hadiszolgálatban elhalt tanítója állására pályázás 
tot hirdet. Javadalom a községtől • 2*30 kor. alapfizetés;; 
320 kor. lak ke: ".illetmény és a törvényszerű államsegély. 
Kötelesség az iskolaszék áltat kijelölt osztály vezetése, 
heti 2 órában a IV - V! osztályos fiú- és leánytanulók 
ének- tanítása és ai'diákmisék orgonálása Csati léniák 
pályázhatnak. Személyes megjelenés kívánatos. Kellő 
zenei képesség a helyben levő polg. leányiskolánál és 
kath. főgimnáziumnál haszonnal volna értékesíthető Pá­
lyázati határidő mg. 10. Az állás szent. 10-én el'ugia- 
landó. Az iskolaszék. 319—2

Besztercebányai egyházmegye.
A padkócf (tip. Zölyömüpcsej megüresedett kántor- 

tanítói adásra pályázók bélyegezett és' okmányokkal Fel­
szerelt folyamodványukat címezzék a besztercebányai m. 
kir. erdőigazgatőságra és július 15-ig küldjék a padkócf 
róm. kath. piébániahivatalhoz. Javada'.mazas: erdőkincs- 
tártől 43-98 kor. törzsfizefés, egyházközségtői 69Q kor. 
járulék, államsegély, lakás gazdasági épületekkel erdő- 
tulajdon, íüziíaiUetmény házhoz, szántó stb. Katonák 
felmenthető'-, tót nyelv szükséges. _ 228-y-l

Betöherdö r jánosgyarmati róm. kath. elemi nép 
iskolánál két tanítói állás. Mindkettőnek fizetése termé­
szetbeni' lakás, kertilleimény és törvényes fizetés, állam­
segéllyel. Pályázhatnak németül is beszélő térti- es nit- 
tain ltok. Kérvények aug. 1-ig az iskolaszék címére be­
küldendők. Aüás szept. Mg elfoglalandó. 258- -1

A bajmócapáti-i (Xyitram.) róm. kath. osztatlan isko­
lánál tanítói a lás, államsegélyei. Határidő július 25. 
Épület, lakás elhanyagolt, Férfi tanerő és tótul értők 
előnyben részesülnek. Felszerelt kérve «vek Hu.tnay A!a;cs 
prépost plébánoshoz címzendők, Bajmócra. 299---1

Kisóesai (Z lyomm.l róm, kath. tanítói állásra pályá­
zat hirdettetik. javadalma a törvényes illetmény. Pályáz­
hatnak tót nyelvet értő okleveles tanítók vagy tanítónők. 
Pályázati határidő július 22. Felszerelt kérvények az 
iskolaszék! elnökhöz Xagyócsára (Zólyom;:..i küldendők. 
Iskolaszék. -'Oí 1

Győrt püspöki megye.
A felsőgallai (Komáromul.) róm. hath. Tkolaszék az 

V. tanítói uiői) állásra pályázatot hirdet Javadalomba 
hitközségtől" évi «50 kor., törvényes lakbér vagi lakás. 
A gazdi' ismétlő iskola tanításáért, fiúiskola kezeléséért 
külön díjazás, magánoktatásból biztos mél éckeresei. 
A kántori teendőkben jártas pályázók elő:;'-ben része­
sülnek. Kérvények augusztus -1-ig az iskolaszék: e.nök- 

zepí. Ven eiiugiz.av-.ló.
315 !

séghez küldendők. Az állas szept.

SÍ
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Kalocsai érseki megye,
/.«nd [llacsiBndívgmA tóm, kath. iskolaszéke pálvá-

- ;; " ■ ..!, ■ . g; / 5 !g. \ áiZS/üíS
'■ -a, e5-

X-, X < - : I v ünyisiaiEKÍö <1. -K<ii ioriar.iti.i
én/. 2J ki:!, Fold töld !:/ mtó)

?e ,= lia.'; ÍK.iruik az:áb;;xjí|$:-:áa model. ; Üzen jövedelem 
, ■ V i: :: / :>"!=e£e:!yel Kp
ró!.................. • ki :■ -i W lélek amin

ü.; K«‘ . itíiH Vvíibáivok tí s Íieívi
: " v.,v vu !]éni"í n.v-tX.v iiV.otrcte sziikse-
h/u.-nentt-Y» vnlasz:hatő - meg. Posta, -műt

;
Kassai ecyházme;;ve.

; Aisélászh'»falvai rom. >3* re::.ivó í a nívói állásra
lore:is: lőrvényos;

-1 Tán :ú«*ö/ ;s; pálvázhauíaík; Tilt nyelv
1 ■-;<, 1 - ■- , orv:.:n-ek : Sz.fr eltv.tx (Vdva, Zem-

- r,\,- -x.d" • i Í3 il vsuibü. / bcnynjtaitdólc.
:il3--t

percnyi ! Aibaoitdrnáíhd tqtu. stub. k aituorbúuúfí 
, La: hi:,ú'ile:;,. Javadalma: la'«ás kél szoba, 
.fatartó: s tanítónővel közös 

■ -. : A : : és ismét! só» Mm-
:ó'h.i mid:aegtói 2oö kori 2. ’ravnltság lómért a hid­

ad; 441 kori } 14 kát. hold luSo O, ölltetiUdü
és. -é: a t:o'zitartozó lege'óiltéiékkel, kataszteri 

: Kor, ál! haszonbér jövedelme
r :4. Pübór a:men i; peiriéoyi és rumi ront;. Kálit.

évi ill!E -X) hL rr-z5, IP évi egység ara
Slólaiövtüde-eíti s kor. 6. .Miseákpítvany s

or. í.v úitessál ésér:t 2.9liter.,!s a megteieiő
Kikel ess«:‘i>c- . X'. \'i. fiiztáiy tanítása
jsmét!ős<1 tatása : s teljes kántor; teendők
éa.yben f líir.izövetKezet és Fogyasztási sző-
, ahonnaír tóiSiékjihaeddemre s/kmíinat. Pá­

■ rőm. lath. kán: ci r tan:; i: k. \ral asztás
<-m deleliüti H a órakor. Személyes megjettnés

kő]teég: :ntegtérítve nem oo-o Pa-
(•’iitiere feiszertívé a peré lm. kain.

322—4

Syttmu püspöki megye.
Felsi'retf.iiui ; . y Xsgvdtv'my, Trtncsérm.,

. . ■ ■ ; o kr.ih. .ióamiLg segélyezet: népisko-
júlais 30-ig keres- 

yodékos »nt ,1 darösegdy. Id-Vermet 
rail fiit nyelv ismíTétá .szükséges. Szép lakás-1 

;o,:itdv;.nyok alnltriiu . címre 
'V: -.iIshoiuszók: t inók Nagv- 

r; x TreKSénok 261—l
0:..;,: ilíia-j)e(iiv»ri -óm le t;], istivljná* tanítónői ál­

ra paivazat hitövitviik. Javadalmazása:
k-liZStetil: sai kör, iskolád ölési és cseléd el:: ,oo 15J kor. 
odbibes; e■.í a szükséghez épest emeltetik, Többi 
rjv'etemi : !amse:gmv, Tószómsxédsígbgii két állami 

-ürs v.-:vé.-u Tvrmé«zeTbrr.i lakás,, mely 
.. «... »omAo. gi: o. 3, sertés ólból, l.püleí

.TLeít; kerí, llérpiv otvín Íedcdmüí szükséges. Ali s

Pái'.:: a ha trat a nős íérdtannőh ix Karvcnie;. &s~tcz.Erm
flasjiSSi t Inók elméiv. !■■!.. ovrooá őfn néséitBtegyej '■

302—2 !
Burodnói íTreniíéiiÉ. Z-olrla ISzs'a berp vas üti álló- ói

mis helyben i ívni. kath. k soKirmuíiíii adósai: pályázat
hirde-Ttoftü:, 1 avada'ltrai : S'íé » boa és, t * J kor. w ege <4, t |

itiek : isi ke*, stóla. 20 k-ur, szántó- !
föld után. Többi átiáihíSegé ! . l-moh doíéa, 1;•• 119 kvr.
Sarat iaiszriá'aá:tra.. a.Ail, pabáí a ház ooi. s-ai itva. Tód nyelv
ésiilflEe dSzlki'L-^ -S. VábsZiíi-i; auguiz'ui S an. L ■ u'aszé;::
Bonidnnn, il n. Budai:ti. 301— 2 !

Nagyrónai kó,zpi.ii;:i rőm. kath. iskolánál második
ran:: ; állásra augusztus t-;g pályázat :hird<:ltet:k. f-lz.e 
tése: hitk ovgOj 3 0 korona kisbér és kert illetmény! 
2/ kor: tőből korszerinti á! arnsegélv. Tót nyelv bírása 
feltétlenül szü.rséges. Áiiás szept. 1-én elfoglalandó mely

időponttól tár a fizetés. Kérvények Koszecz Ernő iskola- 
széki : e Nagy a. Frencsénm.) ktüdendök. ^

A szii'vivaraljai I I :• - i'.m " p. ÍVredtnén rőm. 
sv - kam • ailás::: paii i.ié tetiK. Javadalma
a 1: > : 1 4 ó. ]■:, . . im.-i ; m.oryo. 1 ' 1)1™
ismerete «zákséges. Pályázhatnak tanítónők is. Hatandó

Fehér halom ikre: . sénm ) róni. ka*. iskolaszéké kan- 
ív,,,.. k - .. or:: : ;:b mav: hirdet. A javmu.mazas főbb 
non I : :. ikmó. i t - ke, yes alapín anyukból 410 kor.

. .. . I, niNt'uii 12 me e ioo.Ua vs 40 merő 
es árpa miiül,ősze 2öv seroiokum számítva. Jo 

Iáim:, n,Ivarral, i.trttel. melíéképnleteskel es 4 hold 200 
erdilve! vs legeiöv.-i. A tilbín államsegély. A kan- 

mr mel.ekjövedelem is koemekt :.v. Jelentkezési hatar- 
o . , ., 4 A tó: o .kv ' M - « Nó Iskoluszfkt.

_ 325 1 
Pannonhalmi főapátság.

Ravazdi lüyörm,) rémi. ka*, iskolaszék /v'/f.vs 2í-tg 
náházato; hirdet egy helyettes tanúéi (tanítónői) állásra, 
.-.tó- s/i ■ o vn el., gl. oo: . lan:!' : a kisebb vegyes 
osztály mi kát s az ismétlő,s leány,;,kán Fizetése havi ,00 
L,-;r hí,;.amzott szoba. Barna Auatnúz lébános.

309—1
Pécsi egyházmegye;.

.X hetvehelyi, káni és szentkatalini rőm. kath. elemi
: népAsoiik küló'i-ktíiéin pályázatot hirdetnek helyettes 

káiitortáriíiiM .Uoisra. Fizetés: a helyettes tanítónak tör­
ve:. •• e:i ,3:0 áliamsege y és hadiaegély. I akást a köz­
ség,- ; biztosítanak. Páiyá/ba.tr.ak noK is. Kantori okvet- 
Iorri:I nem szuKségcx Hetvelieiy a kántor: teendőkért 
kidöo honorál inna t biz; -ír. A kérvények aug. 15-ig 
Hetvelieiy I Baranya) a plébánia hivatalra kéretnek. 306—j

Lemond s ft .ytán nicgiíresedett aeresdi (Baranyam.) 
rótt:. Until, kátuoriaiiíu • állásra [dlyazato; hirdetek. Jő­
ve.; : i. A hnküzsegtö! 1200 km. : ; évi elöleges 
részietekbei’. 2. A per i püspöki uradalomtól 16 no ke- 
merv hasrbtii/ila. o 213 □ ói, V' 4 s~_ öl és 510 Q öl 
szám o Id es :o72 Q ót rét haszonélvezete. 4. Termé- 
sztöbimi r v nők, kenő Mohácsra, szükséges makm és 
orvom fuvarok, úgyszintén hivatalos fuvarok a politikai 
L'l:régin;. 3. Temész.nbnii lakás, két szoba, előszoba, 
k-t ki nyüa, niíive, istálló, ólak stb. szükséges mellékhe- 
IviAgUo.eo <x 2o5 ,:k il kert haszonélvezete. 7. Stólajö- 
•-edeiem mintegy 1(U- 150 kor. S. Megfelelő államsegély. 
Köle'ciségVi : cíjievél szerint, t mitási nyelv magyar, de 
a vám rom vrgz-o.é miatt a német nyelv tudása is szük­
séges. Palyá,-Rámák okleveles térti- és nő tanítók. Pályá- 
?a:i határidő í. é. jiíliit- hó 2$ N alasztas 29 én d. e. 
9 órakor ( mresden előzetes énekpre bával a templomban. 
Kérven.e’i őnlnmunox Füspök'ak (Baranyam.) posta 
helyben, iinruv/.endök. X ko.or. a, lom ás Raczmecske a pées- 
bmm.-zi :: vonalon. Lieuhaid Lajos plébános, iskolaszéki 
elnök. ' 293—l

Óbányai 'Haránya, posta, plébánia Püspöknádasd) 
rom kath. . .aoSaszék kántorlaiiitÓi állásra pályázatot 
in: .k-t. Ja v '.no : 1. Lakas v t szoba, két konyha, kamra, 
pi; ve. gazdaság: rapide!. I! Hitközségtől: tandíj 120 kor. 
pírber iérmény mtvotav;-. tsag 320 kor. három kát. hold. 
Hüti L": öl szar.tó. 169! C <31 rét átlagos haszonbér­
lő e - ia kor: legek cat, oiiélvezete 24 icor. 24. méter 
konaa hasájla ö:,:; pvi-. HL Vradalomtő! 21 kor. IV. 
úöia a Ü kor. Oaszesen": : - j kor. V. 2*8 □ öl kert 
20 kcr. Tf/rvényes fizetés kiegészítés áuamsegélyból. 
Tannyelv magyar, kántoriakban német. Pályázhat okié­
vá téri;- és ttőunhó, ki a kántoriakat is végezni képes. 
S.enthes m-’gjeienés lnem szükséges. Kötelességéi díj- 
Ii:vél szeritv.. A folyamodványok július 20-ig az esperest 
hivatalhoz 1 lossztlhefényrc- Htldendői. Költözködés a 
ieg.-.özeíebbi vasúti áhamástól. 291 — 1

A paksi róni. kath. Etiis,.ólánál az előléptetés folyán 
megüresedett VI. sorszámú tanítói és segédkántori állásra 
pályázat hirpetteiik. Az állással járó jövedelem, részben 
a hitközség pénztárából, részben államsegélyből, az 1913. 
évi XX L t. c. 4. § a alapján megállapított tanítói kész-
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pénzfizetés. Továbbá villanyvilágításra felszerelt termé­
szetbeni lakás: 2 szoba. 1 konyha, kamra, pince, padlás, 
fáskamra. Ak ni övül 20 kor. kette',été t, gyitl-'-ekre 
ha azon részt vesz — 10 kor. fuvar és napidij, végül 
irodaáltalány 6 kor. A megválasztott tanító (női köteles 
lesz az iskolaszék mindenkori beosztása szerint való 
osztályban, vagy csoportosított osztályaiban a püspöki 
kar által megállapított unítáuerv pontos betartása mel­
lett személyesen tanítani. T.mozik tovább« vasár- és 
ünnepnap a harmadik szentmisén, az iskolaév tolva már, 
p 'dig naponta a féltiyo'.córai szentmisén időm díjtz.is 
nélkül orgonáini, énekelni és az Y sorszámú tanítóval 
együtt vagy felvált ;a a hitközségi kántori teendőkben 
segéd tezai, illetve r. kán ír bete.; - ; akad ilyoztátás v tigv 
törvényes távoliét alatt helyettesíteni. Az ti szetiimtsex ; 
esetleges stóiáris illetéke, mely szemmisé' et a n.igv szün­
idő vagy iskolaév alatt a kántor felszölítáára vagy a 
kántornak akár betegsége, akár törvényes távolléte vagy 
akadályoztatása esetében orgonáiul és éne telni, mint he­
lyettes köteles, a segéd .iámon illetik. A egész év folya­
mán teljesített temetések stóiáris jövedelme jés az esetle­
ges búcsúztatók díja őt illeti, valahányszor ő végzi, mint 
helyettes. A vasár- és ünnepnapi harmadik, valamint az 
iskolaév folyt mán a félnyolcórai szentmisék stóiáris ille­
tékéhez jogot nem formálhat. A segédkántor, a kántor 
által kijelölt temetést tartozik elvégezni, iígveb köteles 
ségét a díj levél és a rendszabályok írják elő. A pályá­
zók kellően felszerelt kérvényeiket legkésőbb 191S. évi 
augusztus hó 4-ig a paksi róni. kath. iskolaszék elnöké­
nek címére küldjék be. Pályázhatnak olyan férfi- és nő- 
tanítók, kik a segéd kán tori teendőket önállóan végezni 
tudják. Az állás 1918. évi szept. hó Vén elfoglalandó. 
Virág Ferenc esp.-pl'bános iskolaszéki elnök. kis—1.

Kajdacsi rom. kath. osztálytanítói vagy tanítónői 
állásra pályázat meghosszabbítatik július 25-ig- Fizetés 
államsegéllyel törvényszerv,; i szoba és 220 kor. lt.kbér 
s keríilletménv. Férfi megfelelés esetén rendesen kívül 
uradalomtól külön háboríts segélyt kaphat Piébániafnvataí 
Kajdacs, (Tolnám.) Posta, távirda, vasút helyben. 321 1

Rozsnyói püspöki megye.
A zabari (üömörm.) vauit Ajnácsesö; anyaegvház 

rom. kath. kántortanítói állásra július 17-ig, amikor a 
választás is megejtetik, pályázatot hirdet, -jövedelme: 
Jó lakás, 2 szoba, konyha, kamra, istálló. 1U hold in­
gatlan. eddig Un koronáért volt bérbe. A beriet szept.
1 én lejár. Az úrbéresekkel közös legelő és erdorész, 
tehén-, sertés- és lúdtartás fél úrbéri birtok után. 18 rn. 
fa beszállítva. 7 mm. rozs ipáronkint' 15 liter, circa 90 
pár.) Pavbérpénz. stóla 20 kor., alapítva»;, t sz. misek 
után 7 80. Az egész jövedelem 285 '• > kor. értékéivé a 
többi államsegély..• Orgonáin: tudó ttok is pályázhat:,ak. 
Szeméives megjelenés előnyös, de tekintve a mai nehez 
közlekedést, nem - föltétlenül Szükséges. Nem atmvira a 
jó kán torság, mint inkább a tanítás a fo. Koteles-.cge 
díjlevélben. Kérvények a plébániahivutalnak küldendők.

2 / D 1
A , Népnevelő» 11-12 ik számában hirdetett szoniol- 

noki tanítói állásra tanítónők is pályázhatnak. Hatmdo
J‘1'a rozsnyói rom. kath. iskolaszék pályázatot hirdet 
eoy a rozsnyói fiúiskolánál halálozás folytán megmese- 
dett tanítói állásra javadalmai 120423 kor. Készpénz es 
korának megfelelő államsegély, kertiüetmeny, ketszob.-s 
lakás és melléképületek az iskolaépületben. Kote.essege . 
egy osztály önálló; vezetése, a többi osztályosán pedig 
az ének- és torfiatanitás; ezenfelül a szeaesegyhazi kar­
nagy-kántornak szükség esetén való helyettesitese, mert 
a püspökségtől 20 m- tűzifát élvez. A szekesegynaz. 
karban való közreműködés is kívánatos kúton tisztrlet- 
dij ellenében. Ezért a zenében, eneKoen való Ittasság 
megkívántatik. Személyes jelentkező előnyben részesül 
de útiköltség nem téríttetik. Csak okleveles^ fér tanerők 
pályázhatnak. Kellően felszerelt kérvényé--, aug. /> 
nyújtandók be. Választás atig 4. Alias csak szept. 1-en 
foglalandó el. Hittel István apatkanonok-plebanosusko- 
laszéki elnök.

Székesfehérvári egyházmegye.
A pázmándi (Fvjérm.) rém kath. «-»ólánál osztály ta­

ni tói aliasra pályázat hirtieiteiik. javadalma: iskola pénz­
tárából 72 > kor. megfelelő államsegély, egy szobából 
álló lakás és 180 kor. lakbcrpőtlvk. Kötelessége egy tan- 
teremb-.ciber, tanítani, szú»ség ess; n a uámorságban 
helyettesíteni. Okmányok július ló-kp az iskolaszék! 
elnökséghez küldendők. Megbízásból Balogh öú'náofi 
igazgató t-niío. ^ ,

A bakóinkuti-i rom. kath. iskolaszék a giurortauio-i 
állásra pstsázatot hirdet, javadalmazása: kétszobás lakás 
melléképületekké", me:y, hábonr után . k g ístoíáral együtt 
átlesz alakítva és ke ttei, 33 p. mérő gaoona, 10 m._ fa 
termeszeiben, 6 m. fa pénzben a itözségben diviyarszerint, 
a községtől ICO kor. államsegély, 392 kor. földbérleti 
Az isiemiszieiet nyelve német. Választás uyg. S-án, széf 
mélves megieienés előuvben. Kérvények L’sznyai Ferenc 
iskolaszé-ii ' elnök címére küldendők. Bakonykuti posta 
fsztimér. Fejérm, I 249 - 1

Szepesi püspöki megye.
Az erdőst ;mosta Nagyhársas, Szepesin.i róni. kath 

kántortaniíói állásra pályázatot hitdetfinx. Törvényes 
fizetés, áliaiiisegélivel. Tanítónők :s pályázhatnak, fe­
ni tón ő a kántori teendők aló! felment; sí nyerhet. Tó« 
nyelv szükséges. Egészséges fenyves vidék. Mindennap« 
iskolások száma 40. Választás uug. a-úti. Iskolaszék.

2/9—1
Jaszenica község (Árvám.) róm. kath. elemi népiskola 

II. tanítónői (tanítói) állására július 29-ik: határnappal 
pályázatot hirdetünk. Fizetés törvényszerű. Lakás termé­
szetben es 20 kor. kerútfcrmény. Td nyelv ismerete 
megkívántatik. Kérvén vek hiánytalanul fe,szerelve a ná- 
mesztöi pléh. hivatalim küldendők Iskolaszék. 257—3 

Tyapessói - őrratn ) róm. kath. tanítói állásra pályá­
zat himetietik Törvényes fizetés, lakás. Tót nyelvet bíró 
pályázók szebályszerűen felszerelt kérvényeiket iskola­
székhez címezve Lókéira küldjék. 292 .

A liptó-kispalugyái szept 1-én elfoglalandó római 
kath. kántortanítói állásra július tó-ára pályázatot hir­
detek. Liptószentmikiós közelsége miatt családos tanító­
nak különösen alkalmas. Qmaisz Ignác plébános. 293—1 

\ zakameneklini (Ár.-am.i n m. *ath. elem; három 
tanerővel bíró osztott népiskolánál a harmzdi» tanítói 
állás megüresedvén, arra pályázat hirdéSebk. Törvényes 
törzsfizetés, amelyhez a Község 100 koronával tarul a 
többi államsegély. Szabad lakás a harmadik tanítói a,las 
iskolaházaban. Tót nveSv tudasa szükséges. Kellően -'es­
széiéit kérvények f. évi augusztus 1-ig a zakamenesltm 
iskolaszék címére küldendők.

Szombathelyi egyházmegye 
vaskornjáti (Vasra.) róm. kath. iskolánál a 11. ta­

nítói állásra pályázat hirdetted k. Lak as; egy szoba es 
konyha. Lakbérpóilék : 16S kor., kertiileimén) 2v kor,, 
fizetés a hitközségtől óöO kor., a többi államsegély. 
Kötelessége . a díj levél szerint. Tanítónők ^ is- pályázhat- 
nak. Német nyelv ismerete szükséges. Pályázat: határ­
idő július 25. Az állás szept. 1-én foglalanuo el. ,e,- 
szeielt folyamodványok az iskolaszékhez kiudendoK. vas^
komjátra. , , őt

A lendvajakabfai róm. kath. iskolaszék: tanítónői 
állásra pályázatot hirdet, javadalma : 690 kor. és meg­
felelő államsegély, természetben lakás. Folyamodványo< 
a szükséges okmányokkal július 31-ig a szentgyorgy- 
völgyi (Zalam.j plébániahivatal címére küldepdoK..

A csesztregi róm. kath. osztálytanítói állásra pályá­
zat hirdetésé. Fizetés a községtől 100 kor., többi az ál­
lamtól pontosan havi előleges részletekben, száraz mo­
dern új lakás két szobával, konyhával és kamravai. 1 ar­
tézik a mindennapi és ismétlő iskolásokat a má-v< két 
tanerővel megosztva tanítani és hadbavorrut kantor he­
lyett megfelelő díjazásért kántoriakat is végezni, lőnya- 
zati kérvények iskolaszék: elnökhöz Csesztreg, Zaiamegye 
küldendők.: Pályázat határideje július 31 Adás a.tonna; 
elfoglalandó. -ü/ *
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állásra

Veszprémi egyház megye,

vara-
miklósi-i

f.ptember

Re^ensburgban

~mo ny ni.

mmmm

Mar mindenki könyörög a békéért!
[.- í;;vivör, vSCk végzéséhez használjuk a 
Cséplő István leik ősz által szerkesztett, 

győm-őni imákat tartalmaz,'

Béke imádságos könyvet.
A 12S oLiitla-s kedveli imakönyv, csinos ke­

ménytáblás k.'lesben 3 korona.
■Tőmepes mc-reiuieilésuéi folyószámlára is 

200.0 kedvezményt nyújtunk.

Úgy an ezen alkalomra ajánljuk a

„Prosby za Pokoja
imakönyvet is. ,Iléke imakunvv tót nyelven.)
fiz ugvanesak keménytáblás kötésben 3 kor.
lömet;,s megrendelésnél folyószámlára is 

20" a engedménnyel szállítjuk.

RÓZSA KÁLMÁN ÉS NEJE
könyvkiadó r. t., mint a Szent-István- 

Társulat testvérvállalata.

KAPOSSY (Szernennyei)
féle egyházi zeneművek leszállított 
áro"- kaphatók a szerző özvegyénél
KISPEST, BÁTHORY UTCA Í4. sz.

„Egyházi énekek" (24 K) .... .......... 18. K
,dm arcunkra borulunk“ (2 40)........ 1 -20 „

HEGEDŰK.
K’Ú'mK zfí csoportokban: Straduari,Rug­
ger». Magg!ni, ünarneri, Amati, Bergonci, 
Orancir.o, Pandolfi, Balestrieri, Gagliano, 
Gohbetti, Guadagnini, Storioni, Testőri, 
Steiner, Thier mesterek után kivitel sze­
rint teljes felszerelésekkel és pedig; Vonó. 
Álltartó.Hangtompitó Hangolósip.Gyanta. 
Hurokhuzatok 3 E, 2 A, 2D, 10.
Nyereg é? tok. Hegedű formában 1. cso­

port 2o kur., II. csop. 28., 111. csop. 30., IV. csop. 36., 
V. i: p. 40, VI. csop. 44., VII. csop 50., Vili. csop. 56., 
IX. csop. 60., X. csop. 70., XI. csop. 80., XI1. csop. 90. 
I .eg finomabb kivitelben 100 kor.-tói feljebb szállítja

STO WAS SERBS'
íi mii ipifi topqtfn

vonós és fúvós hangszerekben.

BUDAPEST II., Lánchid-u. 5.
Ajánlja továbbá az általánosan elismert elsőrendű 

leghíresebb liarmonium-gyártmányokat
Árjegyzék bármely hangszerről ingyen küldetik.

Legrégibb cég. Alapíttatott 1770.
Stephaneum nyomda r. t. Budapest, VIII., Szentkirályi-utca 28a.


